

Posudek na diplomovou práci Zuzany Svobodové, Paměti, historickogeografický pramen a obraz regionu (na příkladu Paměti F. J. Vaváka z přelomu 18. a 19. století), 101 s., 7 vyobrazení, Filozofická fakulta UK, Katedra pomocných věd historických a archivního studia, Praha 2013

Ve své diplomové práci se Zuzana Svobodová zabývala využitím osobních Pamětí F. J. Vaváka (písemného pramene) pro studium historické krajiny mikroregionu. Tento jedinečný, vydaný pramen dosud jako zdroj údajů o krajině mikroregionu nebyl zkoumán.

Písemný pramen autorka komparovala s dobově odpovídajícím pramenem - primárně kartografickým - v tomto případě s mapami prvního vojenského mapování, které doplnila využitím písemného operátu vojenského mapování. Studium písemného operátu prvního vojenského mapování ve větší šíři se řeší výrazněji teprve s posledních několika létech na Filozofické fakultě UK, Katedře pomocných věd historických a archivního studia.

Struktura diplomové práce je sestavena uvážlivě a logicky. V hodnocení pramenů a literatury autorka vytkla rozdíl mezi vyprávěcím pramenem osobní povahy (Vavákovy Paměti) a komparovaným pramenem úředním. V hodnocení odborné literatury se věnovala mimo jiné problematice regionů a regionální identity; tato problematika s výkladem Vavákových pamětí úzce souvisí.

V dalších kapitolách autorka zhodnotila osobnost F. J. Vaváka v kontextu dobových událostí, představila stav dobové krajiny. Vymezila region, dotčený popisem ve Vavákových Pamětech, z hlediska územně správního (současného i historického), a poté se věnovala jednotlivým, pečlivě vybraným tématům k obrazu regionu ve studovaném prameni. Nakonec přistoupila k výkladu obrazu krajiny dle prvního vojenského mapování (mapy i text). V závěru práce Zuzana Svobodová zdůraznila význam synergie při analýze a interpretaci dvou typů různorodých pramenů pro studium krajiny ve zvoleném regionu. V tom spočívá nesporný přínos práce.

Práce obsahuje všechny požadované náležitosti a přináší nové poznatky v oblasti metodologické i faktografické. Autorka pracovala samostatně, v problematice se výborně orientovala. Po jazykové stránce je diplomová práce psána kultivovaně a čtivě. Je proložena řadou citátů z pramenů.

Autorka diplomové práce naplnila vytyčené cíle a předložila rukopis, který doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 2.. září 2013

prof. PhDr. Eva Semotanová, DrSc.
Historický ústav AV ČR, v. v. i., Prosecká 76, 190 00 Praha 9